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l‘ Dada a matriz A = (a ), . ,talque a =¥ + 2j - 5,

1y} Determine os nimeros reais x e y em cada caso:
calcule a,, + a,,.

3 x + 1 3 [ 10 3
a =
24) Ache m, n, p e q, de modo quc: 1 X —y | 1 92 |2=q N=?
m 2m} . i'n - n 7 81 T 8 3x - 2y 1 8 1 K;g:d
9) P #[q =3q{ "It 5y 0) =
j Lx+3y 5 | | 45|
3) Sendo A = (2 ! } calcule A"+ At \Z) Dadas as matrizes Me N e sabendo que M = Nt
(3 0 X2y ( X x2
M = e N =
Li | X + 3 ! X Oy Loy y
\ Resolver a equagéo ‘ B =0 -
i

2
X =1 5 . determine o valor de xe de y:
£=0, yz=p &« ¥=1,6y=0
5) (UF-PR) Considere as matrizes

5 = X v oz B = ‘Y K42 |3> Determine o conjunto solugdo das equa-
_5' Z : , —Z*Y z - X Goes:
a);x+3 9x~1|ko 5‘{;%&
o 3 =2 |
ec=[4 6 . Sabendo que a matriz B é ’ |
2 4 2 x X 3
igual & marriz C, calcule o determinante da ma- o)1 2 1{=12 S :i T2 %
triz A. 319

6) (Fuvest-SP) Calcule os determinantes: _
,L‘) Determine os valores de x para que o

1 0 0 3] determinante da matriz:
B=la 1 -1 4 3 3 x|
|28 0 3i 4 4 4|seondo. V= 13.5)
i O 1 I 4 ! |
} |5 x 5]
1.5) Determine o conjunto solugéo das seguin-
tes equagdes:
3 x 2x —4 |
Ve 4, 3|28
-1 3 [x+1 3
b)‘ t =0 * =7
X 9 571_33 1 le—-l‘»l{]
2 1é> Determine o conjunto solugdo das equa-
' > Escreva a matriz M' e (=M")!, sendo Gdes, aplicando a regra de Sarrus:
M=1Im ], , definida por ! 212 i_?,X:E i oz 9
SRR ,
_ Jitsei= 9| -2 4 2|=0¢-19
i {i_jsei?ﬁj (Mt)t -4 -5,2
! % = _-}'_“4{ 4 8 3
-2 -1
Q) } Dadas as matrizes A = (3}, , ,, sendo a, =i -3 4 x|
eB =[b,),,, sendo b, = J, determine: ©)] 5 0 0(=0g :’Lgk
a) a,, + bH =2,
o) 8~ bfm =0
C) &g - Oy, Sy W Calcule o determinante da ma-
d) 8go (0}, + Bgy) 20 triz 2 X 2, cujos elementos sdo: :
a—x+QJ,sel>J It 2,2
10) Escreva a matriz A = [a,], , ,, tal que: 8, = ?—j sei<]

au:{seni Qse|—J4L 1

Cos j T, se il |



X+2 2y 2
05. O determinante de matriz | x+3 3y 3| é:
Xx+4 4y 4

a. nulo, somente se x = v.

b. nulo, somente se x = 0, qualguer que seja
y.

c. nulo, somentesey = 0, qualquer que seja
X.

"d. nulo, quaisquer que sejam x & y.
e. igual a 1, quaisquer que sejam x e y.
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E78.

Determine m € IR para que Os sistemas sejam possi-
veis e determinados:

fmx +y=3 9 mx + 8y =5
Y 13x+2y=1 2Xx + my = 3

b {3x+my=2

2z =
ax — Sy =1 2x + 3y + 2z=1

X+ 2y +mz=4
)
3Xx +my +32=0

TESTES DE VESTIBULARES

T1.

T2.

T3.

T4.

T5.

T6.

(UFPI) Seja A uma matriz de ordem m X n e B
uma matriz de ordem r X s. Para que o produto
A X B exista, € necessdrio que:

a) m=r
b) n=r

) m=g
d n=sem=r

(FCMSCSP) Sejam A, B e C matrizes de tipos
4 Xn, pX3 e 2Xr, respectivamente. Para que
seja possivel determinar uma matriz X, tal que
X=A.(B + C), deve=se ter:

a) n=p=3er=2
b) n=p=4er=3
c) n=p=2er=3

d) n=r=3ep=4
e) n=r=4ep=3

(UNIFOR-<CE) Sejam as matrizes A =

B=B) g].Amatriz A? + B? é&:
1 4 1 2 3 0
o |:s 10] ° [3 12] 2 [-3 1]
0 2 3 6
JEHECIHY
. 3.0
(PUCSP) Dadas as matrizes A = [1 _] e
[ :I entdio AB — BA é:
o3 8] o3 3] o[
-1 7
RN

(UFRN) O valor de x para o qual se tem

3 LG e

[
- Qo
L J
@

a) -2 b -1 oo e) 2
3 0 -1

(UMC-SP) O determinante | 2 —1 1| € igual a:
1 0 2

a) 5 b) 7 ¢c) =7 d) 0 e) 1

T7.

T8.

T9.

T10.

T11.

T12.

T13.

Resolugdo de 178
Sistema possivel e determinado:

[/
det A #0
m 1
: 2‘;«:0
2m — 3 #0 = mﬁﬁ%

S='mo Rim v

(PUC-RS) A solugdo da equagdo

2 1 -2
2x — |3 -1 0(=0 ¢:
4 1 -3
) -2 -+ 90 ol o2
) )

(UFPI) Para multiplicar o determinante de uma ma-
triz por um nimero K # 0, multiplica-e:

a) uma linha da matriz por K

b) uma linha e uma coluna da matriz por K
c) todas as linhas da matriz por K

d) amatriz por K

(UFPA) O determinante de uma matriz quadrada va-
le 25. Por quanto se devem multiplicar os elementos
da 12 linha da matriz para que o valor do determi-
nante desta nova matriz seja igual a 5?

1 1 1
a) 3 b) 7 c) 3
(UM-SP) O valor de um determinante é 42. Se divi-
dirmos a primeira linha por 7 e multiplicarmos a pri-
meira coluna por 3, o valor do novo determinante
serd:
a) 2

d S e) 25

b) 14 c) 18 d) 21 e) 42
(UM-SP) A € uma matriz quadrada de ordem 4 e
det (A) = —6. O valor de x, tal que det(2A) =

=x - 97, ¢

D12 B0 9l B o194
(ESANSP) O valor do determinante
sen’a cos?a 1
sen’b  cos?’b  1]é:
sen’c  cos’c 1
a) 1 d) 0
b) sen?acos’b e) n.d.a.

c) tgtatg’btgic

(UDF) Seja M a matriz quadrada de 32 ordem em
que ajj =i+ j. Determine o cofator.do elemento
a,,:

a) 2 b) §

c) 0 d) 32
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E74. Determine m de modo que os sistemas sejam possi-

vels:

X+ my=3 2x +y=4
2 {3x+2y=5 b){

E75. Discuta em fungdo de a e b os seguintes sistemas:

3Xx - (m+ y=2

Resolucdo de E75-a

- X+y-z=4 Discutir um sistema linear ¢ determinar as condigdes
X+y=b ; ; ; . :
) { 2 _ 0<42x+y—-22=6 para que o sistema seja determinado, indeterminado
X +ay =4 . ,
3x -2y +az=6 ou impossivel.
_ X+2y-z=2 _ X _
b){;(x++b§-_3a §dax—ay+ 3229 x+y—bj+;:) _ X+y=b
V= IX+3y-2=b X +ay=4 (a-2y=4-2b
. . . a-2=0 = a=2
E76. Discuta em fungdo de p e q os seguintes sistemas: 4-2b=0 = b=2
X+py+z=1 X+y+py=0 Dilscussio

a){2x+3y-z=q b)!{x -2y +32=0
4x -y +z=gq

X+y—4z=2

e Sea # 2 = sistema possivel e determinado

® Sea=2eb=2 = sistema possive] e indetermi-

nado

® Sea=2eb#* 2 = sistema impossivel

Regra de Cramer

A regra de Cramer ¢ utilizada para se obter a solugfo de um siste-

ma linear normal.
Seja o sistema:

anx; + a59Xy + ..
421Xy + 22X, + s

anX; +apx, + ..

.+ AdinXp = b]_

+ apXp = b,

+ appXx, = by

Para obtermos sua solugdo, calculamos:

® det A = determinante da matriz incompleta A:

ay a1

dz1 d
det A =

any dn2

din

dzp

(det A # 0)

dnn

® det X; = determinantes das matrizes obtidas substituindo-se na ma-
triz incompleta a coluna dos coeficientes de x; pela coluna de ter-

mos independentes do sistema:

Sistema linear normal
E todo sisttma n X n no qual o de-
terminante da matriz dos coeficien-
tes das incognitas (matriz incomple-
ta) é diferente de zero.

Matriz incompleta do sistema

E a matriz formada pelos coeficientes
das incOgnitas do sistema ordenado.

a a1g a1n

a21 a2 a2n
A=

dn1  an2 -+ @nn
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11. (UFPA) Em um sistema cartesiano ortogo-
nal, o coeficiente angular de uma reta é igual a

—;— e a reta passa pela origem. Qual a equagdo

dessa reta?

a) y=-2x
b) y=—x
-_ 1
c) y= 5 X
= 4
d) vy 7 X
e) y=2x

12. (UFPA) Uma reta forma com o eixo do x
um angulo de 45° e passa pelo ponto B(0, 1).
Entdo sua equagao é:

a) y=x-1

b) y=x

c) y=x+1

d) y=%—x+1
e) y=—\/7—5x+1

13. (FGV) A equagdo da reta na figura abaixo é:
a) 3x+2y=6

b) 3x -2y =6 d) —-3x+2y=6

c) 2x+3y=6 e) —2x+3y=6

‘/M/
3

/22 P

14. (Cesgranrio)

Y1

xy

Na figura, o triangulo MNO é eqiilatero e de lado
igual a 2. A reta que contém o lado MN é:

a) 2x+yV/3=1
b) x+y\/§=2
c) xV3+y=2v3
d) xV2+y=1
e) x+y=2V3

15. (MACK-SP) A reta que passa pelo ponto

A(2, 5) com declive ;3, também passa pelo

2
ponto:
a) (4,2)
b) (5,2)
c) (-2,-5)
d) (-3,2)
e) (2,4)

16. (UC-PR) A distdncia da origem do sistema
cartesiano ao ponto médio do segmento de
extremos (=2, —7) e (—4, 1) é:

a) V5

b) 2v2
¢ 2vV3
d) 3V3
e) 3V2

17. (UFES) Sejam dadas as retas (r): x +y =0,
(s):2y — 3x + 1 =10e o ponto A(—3, 1). Sejam
B e C os pontos sobre (r) e (s) respectivamente
tais que A é o ponto médio do segmento BC.
A abscissa do ponto C vale:

23
i —g
b) 23
c) -7
d) -23
e) —%-

18. (UFRS) Os pontos médios dos lados do qua-
drado ABCD, com A = (1;2) e B = (4; 2), sdo
vértices do quadrado de érea igual a:

a) 9

3
5 d) "2“-
b) —
2 3
c) 3 e) a4




n para-
rarzes
Calcule

38x —
ros, de
a érea

. — 10
parale-
mento

+bx +
,+£__
ab

3 —
resséo

Geometria analitica
Retas

1. (UFRN) A distancia entre os pontos (—3, —=4)
e (3, 4) é igual a:

a) 2

b) 4

c) 6

d 8

e) 10

2. (Cesgranrio) A distancia entre os pontos de
coordenadas (—3, —5) e (=3, 9) é:

a) 4
b) 9
c) 12
d) 14
e) 15

3. (FCC) Se o ponto (x; x) for eqlidistante de
(4:8) e (2; —2) entdo teremos:

a) =-1
b) x=0
c) x=1
d x=2
e) x=3

4. (FF-SP) O coeficiente angular da reta que con-
tém os pontos (3,2) e (-1, 4) é:

1
a) = ?
bl —1
c) -32—
d 1
e) 2

5. (FCC) O coeficiente angular da reta que passa

pelos pontos de coordenadas (0; -l) e (— 1 : 0)
m m

vale:
a) _2_ c) m
m
d +1
b) % e) —1.

Questdes de vestibular

6. (FGV-SP) Os pontos (1, 3), (2, 7) e (4, k)
do plano cartesiano estdo alinhados se e somen-
te se:

a) k=11
b) k=12
c) =13
d k=14
e) k=15

7. (MACK-SP) Se os pontos (2, =3), (4, 3) e

(5, l;—) estio numa mesma reta, entdo k é igual a:

a) —12
b) -6
c) 6
d) 12
e) 18

8. (UFGO) Se os pontos A(1, 0), Bla, b) e
C(0, 1) estdo alinhados, entdo:

a) b=a+1

b) at+tb=1

c) a—2=2

d a-b=-1
a:

e) —b' 1

9. (MACK-SP) A abscissa do ponto pertencente
3 retay = 2x + 1 e eqliidistante dos pontos (0, 0)
e (2,-2)é:

a) 2 1

d -5
b) -2 2
c) -3 e) —1?

10. (UFPA) A distancia_do ponto A(m, 1) ao

ponto B(4, 0) ¢ de 2V 2 unidades. Qual 0 valor
de m? :

a) 2+7

b) 2+4V7
c) 8

d) 4+vV7

e) 4t2\/7
167




!. Calcule as coordenadas do ponto médio M
do segmento AB.

a. A(b,1) e B(9,3)

Resolug¢ao )
XM = BEE xp =7 w’
M(7, 2)

b. A(3,2) e B(13, 8)
c. A(5,-1) e B(3,11)
d. A(-4,7) e B(—6, 5)
e. A(—10, —4) e B(-8,4)
. A(=1,2) e B(1,-2)
g. A(-=b, -9) e B(-11, =3)
h. A(1,3) e B(2,1)

i. A(N2,-V3) e B(3V2,V3)
i A(2V?2,-5) e B(—6V2,-2)

. Calcule as coordenadas do extremo B do seg-
mento AB, sabendo que A é o ponto (3, 7) e
M(2, 10) é o ponto médio de AB.

Resolucgdo:
Blxg, vg)
M(2, 10)

A(3,7)

Tomando as coordenadas do ponto médio, po-
demos escrever:

Yat VB
e ym= 5

_XA"*B
)(M—— 2

Substituindo as coordenadas conhecidas, obtemos:

3+ x
_ B _
2= 5 - xg=1
B(1,13)
7ty

Calcule as coordenadas do extremo B do seg-

Dados A(—8, 3) e M(—6, 5), determine as co-
ordenadas do ponto B, simétrico de A em rela-
cdoa M.

Determine as coordenadas do ponto A simé-
trico de B(5, 3) em relacdo a M(—1, 2).

% Determine as coordenadas do ponto A, si-
métrico de A em relacdo a origem:

a. A(3,5)

b. A(-2,4)
c. A(-5,—-6)
d. A(ﬁ, - 1?)
e. A(0,7)

f.  A(8,0)

"' Calcule as coordenadas dos pontos M, NeP,
médios dos lados AB, AC e BC do triangulo ABC,
sabendo que A{1, 5), B(7, —1) e C(3, 7).

1. Com relacdo aos dados do exercicio anterior,
BC

mostre que MN = -5

Sendo M, N e P os pontos médios dos lados
do tridngulo ABC, e sabendo que A(0, 0), B(6, 0)
e C(0, 8), mostre que:
a. o perimetro do tridngulo MNP é a metade
do perimetro do tridngulo ABC.

b. a area do tridangulo MNP é a quarta parte da
4rea do triangulo ABC.

O segmento AB é um didmetro da circunfe-
réncia A. Calcule as coordenadas do centro da
circunferéncia, sendo A(10, —=2) e B(-2, 6).

14. Dados trés vértic
A(3, —5), B(5, —3)
quarto vértice D, opos

Obs.: O ponto de inters
ralelogramo é pont

13, Dados A(—3,5) e
de um paralelogramo,
seccao das suas diag
dois vértices.

Coo
de 1

O baricentro !
suas trés medianas

E bom lembr
do tridngulo ao p

O baricentro
de 2 para 1, isto ¢

ao ponto Q(9, 8) é de 10 unidades?

., 13) sao as ex- sero.

Obs.: Um ponto do eixo das abscissas tem ordenada

mento AB, sabendo que A é o ponto (=3, 00 e 3 yma circunfe-

M(—6, 4) é o ponto médio de AB.

3C, temos:

i circunferéncia?

Verifique se o tridngulc ABC ¢é retangulo:

a. A(—4,0), B(2,8) e C(6,0)
b. A(1,1) , B(2,3) e C(5 —1)
c. A(2,2) , B(~1,6) e C(-5, 3)

Obs.: Um tridngulo ¢ retédngulo se o quadrado da me-
dida do maior lado € igual a soma dos quadrados
das medidas dos outros dois.

©. Verifique se sdo isosceles os tridngulos cujos
Vértices sdo 0s pontos:

a. A(2,-2), B(-3,—1) e C(1,6)

1. Seja P um ponto do eixo das ordenadas.
Quais as coordenadas de P se a distancia de P
ao ponto'Q(12, 2) é de 15 unidades?

Obs.: Um ponto do eixo das ordenadas tem abscissa
Zero.

2. Dados os pontos P(2, 2) e Q(5, —2), ache um
ponto R do eixo das abscissas tal que o tridngulo
PQR seja retangulo em R.

13, Calcular a medida das diagonais do quadrilé-
tero ABCD sabendo que A(1, 1), B(4, 1), C(4, b)
e D(1, 5).

13
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aeb o ponto M(—3, 2)
to AB, sabendo que

—6, b), determine as co-
simétrico de A em rela-

vadas do ponto A simé-
ioa M(—1, 2).

nadas do ponto A, si-
a origem:

15 dos pontos M, N e P,
e BC do triangulo ABC,
7, —=1) e C(3, 7).

2s do exercicio anterior,

yontos meédios dos lados
1do que A(O, 0), B(6, 0)

ngulo MNP é a metade
agulo ABC.

ANP é a quarta parte da

.

n didmetro da circunfe-
rdenadas do centro da
0, -2) e B(—2,6).

3 mediana AM, relativa
> ABC, sendo A(5, 7),

10 lado BC é o segmento
) 0 vértice A e o ponto M,

14, Dados trés vértices de um paralelogramo,
A(3, —5), B(5, —3) e C(—1, 3), determine o
quarto vértice D, oposto a B.

Obs.: O ponto de intersecgdo das diagonais de um pa-
ralelogramo é ponto médio dessas diagonais.

11, Dados A(—3, 5) e B(1, 7), vértices adjacentes
de um paralelogramo, e M(1, 1), ponto de inter-
seccdo das suas diagonais, determine os outros

16. Dados trés vértices de um paralelogramo
ABCD, A(2, 3), B(4, —1) e C(0, 5), determine
o quarto vértice D.

17. Os vértices de um tridngulo sdo A(1, 4),
B(3, —9) e C(—b, 2). Determine a medida da

dois vértices. mediana relativa ao lado AC.

Coordenadas do baricentro
de um triGngulo

O baricentro G de um tridngulo ABC é o ponto de encontro das
suas trés medianas:

E bom lembrar que mediana é um segmento que liga um vértice
do triangulo ao ponto médio do lado oposto.

Propriedade do baricentro

O baricentro G de um tridngulo ABC divide cada mediana na razdo
de 2 para 1, isto é:

AG
AG =2GM ou GM

BG
BG = 2GN ou GN_z
CG =2GP ou gG—:?.

GP



Geometria analitica
|

Dado o triangulo de vértices A(2; 3), B(6; —1) e C(—4; 1), determine:
a) a equagao da reta que contém o lado AB.
b) a equacio da reta que contém o lado BC.
¢) aequagdo da reta que contém a mediana AM.

v

d) a equagdo da reta que contém a mediana CN.

a) Dos pontos P(12; 6), Q(0; 3) e R(-8; -9) qual(is) pertence(m) A reta de
equagao 3x — 4y — 12 = (?

b) Que valor deve ter a para que o ponto P(2a; a — 1) pertenca 2 reta de equagao
x+ 3y +13=0?

¢) Que valor deve ter ¢ para que o ponto P(2; —3) pertenca i reta de equagio
dx—y+c=0?

d) Dareta de equagdio x + 3y — 9 = 0, qual o ponto de abscissa 6? E o ponto de or-
denada —5?

e) Da reta de equagdo x + y + 9 = 0, qual o ponto de abscissa —3? E o ponto de
ordenada 12?

f) Determine os pontos em que a reta de equagio 3x + 2y + 6 = 0 intercepta os
eixos coordenados.

g) Determine os pontos em que a reta de equagdo 10x +y — 5 = 0 intercepta os
eixos coordenados.

h) Desenhe, no plano cartesiano, as retas 7, s e t, de equagdes: (r)x +y — 2 =0,
(s)2x—y—-6=0€(t)—2x+3y—6=0.

1) Determine a equagao das retas dadas nas figuras:

Ay Ay

r\1 /ﬁ;s)
)

a) Desenhe as retas de equagdes:
(N2x-3=0, (s)y-3=0, t)2x—-y=0

b) Estabeleca a correspondéncia entre as alternativas:

A) eixo Ox D) reta paralela a Oy
B) eixo Oy E) bissetriz dos quadrantes pares
C) reta paralela a Ox F) bissetriz dos quadrantes fmpares

e a figura que representa cada uma das seguintes equagdes:

I x=-3 (V) x+y=0
Iy y=5 (VII) y=0

(III) 2y + 7= 0 (VIII) x -~y =10
(IV) x=0 (IX) 2x -2y =0

(V) 2x=5=0 (X) 3x = -3y




22. (FAAP-79) Achar a equa¢do do conjunto de todas as retas paralelas A reta s
do grifico:

y

23. (FUVEST-79) As proje¢des ortogonais do ponto P = (1, 2) sobre as retas su-
portes dos lados do tridngulo ABC estdo alinhadas. Sendo A = (0, 0),B = (a,0)
e C= (0, a), detcrminar a.

24. (PUC/SP-79) As equagdes das retas que contém os lados de um tridngulo

ABC s3o: reta AB: x + y—5 = 0, reta BC: X+ T7y—7 = 0eretaCA: 7x +
+y+14 = 0.

A equagdo da bissetriz do dngulo interno em B é:

a. ( )3x+6y-4=0 d ( )3x+6y-18 =0
b. ( )3x+6y-10=0 e. ( )3x+6y-20=0
c. ( )3Ix+6y—-16 =20

25. (UFCE-79) Calcule a drea da regido limitada pelas retas 5x — 2y — 20 = 0, x —
-3y+9=0,x=0ey = 0.

26. (PUC/SP-79) A equagdo geral da reta que passa pelo ponto P = (=3, 2) e tem
coeficiente angular m ¢é:

( )mx+y+3m =0 d. (
)mx—y+2+3m =0 e. (

0
(
( )x+my+2=0

) X —my + 3m
2 =

a. =
b. )X +y + 0
(3

27. (PUC/SP-79) O ponto simétrico de P = (25, 34) com relagdo a reta (t) y = x ¢é:

a. ()Q = (52,43)
b. ( )Q = (23,54)
c. ( )Q = (24,35
d. ( )Q = (34,25)
e. ( )Q = (53,24)

28. (PUC/SP-79) A = (3,5),B = (1,-DeC = (x,—-16) pertencem a uma mesma
reta, se X for igual a:

( )-5 d. ( )4
)l e. ()2
«)-3

o ow

29. (UFSC-79) O coeficiente angular da reta tangente a curva f(x) = .\g_?i - \/§x

no ponto de abscissa 1 é:

a. ()0 d. (

)—g e. (

)V3
) =V3

b. (

i
i
#
8

1
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d

e
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47.

48.

49.

50.

S1.

S2.
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46.

(UDF-79) Determine os valores dos parametros m e n, de tal modo que o siste-
ma abaixo seja indeterminado:

X+2y+2z2=m
3x+6y—4z = 4
2x +ny—6z = 1

a. ( )m=1en=-1. c. ( )m=3en=4.
b. ( )m # -3 en=1. d ( )m

(UGF-78) Calcule os niimeros reais X e y, tais que

0 0 1 1 x 0
2 x 4] =-1 e 0 y 1 = 8.
1 1 vy 1 0 1
a. ( )x=0ey =1 d ( )x=2cy=4.
b. ( )x=y =0. e. ( )x=3ey=2>5.
c. ( )x=3ey-=2
x+2y+3z=1
(UDF-79) Considere o sistema { —3x + 4y + 3z = 3. Determine o valor de
“2x+y-2z=35
X+y-—-z
a. ()6 c ()0
b. ()4 d. ( )2
Xty _ g
(UGF-78) Seja XY o g Entdo:
a. (()x=2,y=1loux=1y=2
b. ( )x=1,y=3o0ux=3y=1
c. ( )x=3,y=2oux=2y=3
d. ( )x=0,y =2o0ux=2y=0.
e. ( )x=3,y=4oux=4y=3
X+z=p
(UFB-79) Osistema { y +z = 100 é:
-mx +z = 80
a. () determinado e possivel param = —1.
b. ( ) impossivel param = -1 e p = 80.
c. () indeterminado param = ~-1 e p = 80.
d. ( ) indeterminado param = -1 e p = 100.
e. () impossivel para qualquer valor de m. ,
0,sei<j
(ABC-77) Seja S = ch,vm_:m:._.w quadrada de ordem 3, onde Sij = i+j,sei=j.
i—j,sei>]j
Entdo, o valor do determinante de S é:
a. ()0 c. ()24
b. ()12 d. ( )48

(UDF-79) Seja M a matriz quadrada de 32 ordem em que aj; = i + j. Deter-
minar o cofator do elemento a;,:

()2

a. c. ()0
b. ( )S d. ( )32

—

. I—

53.

54.

58

56.

57.

58.

59.

(UFCE-78) Sabe-se que M é uma matriz quadrada de ordem 3 e que det(M) =
= 2. Entdo det(3M) é igual a:

a. ()2 c. ()18
c.Avm a.ﬁvﬁ

. 11 _| 1 0]
(FEI-80) Dadas as matrizes A = ﬁo m;mwl_le cu_.

a) calcular a matriz-produto AB;

. . X a _
b) achar a condi¢do para que o sistema BA " =1y tenha solugdo.
x+y=20
(FUVEST-80) O sistema linear x +z =0 ¢éindeterminado para:
y+mz =0
a. () todom real. c. ( )m=1 e. ( )m=20
b. ( ) nenhum m real. d ( )m=-1

(FMU/FIAM-80) Uma condigdo suficiente para que a solugdo do sistema

x-3y =p-2r
z+x=2-p
3x—-y)+z=q+p

seja (0, 0, 0) é:

a ( )yp=-2 gq=-1 r=2
b. ( )p=20 q=20 r=20
c. ()p=1 q=2 r=-2
d. ( )p=+2 q=-2 r = +1
e. ( )p=1 q=1 r=1
FMU/FIAM-80) O sist o d by = S
(FMU/ -80) Osistema §, . g = §
a. () édeterminadosea = 2eb=-2
b. ( ) éindeterminadosea = 5 ¢ b = 2.
c. ( ) éimpossivelsea = —b.
d. ( ) éimpossivel para todoa, bER.
e. () é determinado para todo a, bE R.
(Sta. Casa-80) Dadas as matrizes A e B, tais que:
1 5 -1 3 -1 0 0 0
0 2 -2 4 _ 3 —4 0 0
A=1lo o 3 af| BT 1 2 1 o
0 0 0 4 2 1 3 2
o valor do determinante de A - B é:
a.” () -192 d ()0
b. ()32 e. ( )nda
c. ()-16
. kx +y = 3k
g 3 2).
(FMU/FIAM-80) O sistema *x 4 36y = 5K tem para solugdo o par (1, 2)
Entdo podemos concluir que:
a. ( )k=1leb=1 d ( )k=2eb=1
b. ( )k=1eb=-1 e. ( )k=1leb=2.

c. ( )k=-1eb=-1L
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(a-Dx+by =1

@@+ x+2by =5 sfox =1ley=2.

ta 39, (PUC/SP-79) As solugdes do sistema {

Logo

a. ( )a=0eb =0. d. ( )a=0eb=1
b.( )a=1leb=0. e. ( )a=1leb=2
c. ( )a=2eb=1

40. (UFCE-79) Dado o sistema

50x + 25y + 150z + 200w = 50
18x — 6y + 12z + 42w = —12
—36x + 108y + 36z + 36w = 216
80x + 70y + 90z + 40w = 140

calcular o valor de y,

) X2 +y'+x+m=0
41. (CESGRANRIO-79) O valor de m para que o sistema {x’ Sy gl =0

tenha uma unica solugdo €:

a. ()1 d. ( )-2
b. ( )0 e. ()3
c. ( )-1
8 7 4 8 7 4
42. (UFB-79) SeX = | 10 1 SleY=|0 20 1 |,entdo:
0 20 1 10 1 5

a. ( )X=Y=#0 d ( )2X=Y

b. ( )X=Y=0 e. ( )X+Y=0

c. ()X =2

R = (m+ DHx+7y =10 ,. " X

ﬂ: 43. (UFB-79) O sistema {4x + fm—2)y = D ¢ impossivel se m valer:

a. ( )0 ou 1. d. ( )7 ou 4.

b. ( )-1 ou 2. e. ()9 ou 2.

c. ()6 ou -5.

x+y—-Az =0
44, (CESGRANRIO-79) O valor de A para que o sistema { X+Ay-z =0
x+(1+Ny+z=20

admita solugdes (x, y, z) distintas de (0, 0, 0) é: |

a. ()2 d ( )-1 i

b. ()1 e. ()-2 ‘;

c. ()0
na-
- 45, (UGF-78) Representando por S e R, respectivamente, os conjuntos das solugGes

dos sistemas:

- M {x+2y =7 e an {3x—3y = 3

4x-y = 10 x—y =1

podemos concluir que: |
a ()S=R A ( )SAR =@ |
b. ( )SDOR e. ( )SNR = {32}

c. ( )S-R = {2, 1)}
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ama-

det C

agoes:

il que

>0e

15.

16.

17.

19.

20.

1

2+ 3y tem representag¢do matricial:

(CESGRANRIO-77) O sistema { ¥
x-y =2

20 1\ (x)_ (1 2 3)\(2) _ y)
O] 3)(y)‘ (z) d ’(1 —1)(1) - {3
2 1\fx\y_ (2 23(x\:(1)
o (3 BWE (}) e )(1 1) y, ~\2
2 1Y(2) (x
e )(3 —1)(1)‘ (y)
(ITA-79) Sejam A, B ¢ C matrizes reais 3 X 3, satistazendo as seguintes rela-

¢des: AB = C' e B = 2A. Se o determinante de C ¢é 32, qual é o valor do mo-
dulo do determinante de A?

1 1
a. ( )E c. ( )‘4—
1 d. ( )8
LR )§ e. ()4

(MACK-79) A ¢ uma matriz quadrada de ordem 4 e det(A) = —6. O valor de
X, tal que det(2A) = x— 97, ¢:

. -12 97
a. () 4 )7
b. ( )0
c. ()1 e. () 194

. . - ax + Sy P 5 . ~

(Alfenas-77) O sistema de equagdes bx+y =0 terd uma unica solugdo se:
a. ( )a=>5b d. ( )Sab =0
b. ( )a+5b=0 e. ( )Sab # 0
c. ( )a-5b #0

(UFB-79) Se A = (COS a 182 ) , A ndo tem inversa

cotga seca

PORQUE:

det(A) = 0

a. () se ambas sd3o verdadeiras ¢ a segunda é uma justificativa correta da

primeira.

b. () se ambas sdo verdadeiras, mas a segunda ndo justifica a primeira.

c. () sea primeira é verdadeira e a segunda € falsa.

d. () se aprimeira ¢ falsa e a segunda ¢ verdadeira.
e. () se ambas sdo falsas.

(k, + k)x + (k, —ky)y + (k, —ky)z = 0
(ITA-77) Seja { (k, = kpx + (k, + ky)y + (k; —k,)z = 0 um sistema homo-
(ky —k)x + (ky = k)y + (ky + k))z = 0
géneo de equagdes lineares reais em X,y ¢ z. Com respeito ao sistema, pode-
mos afirmar:

1

a. ( ) Sek, # +k,, k, # +k, ek, # +k,,entio osistema sé admite solu-
¢do trivial.

) Se ki + kI + k] # 0,entdo o sistema s6 admite solugdo trivial.

)Sek, #0, k, # 0ek, # 0,entdo o sistema s6 admite solugdo trivial.

(
c. () O sistema admite solugio ndo-trivial, se e somente se, kI + kI + k3 = 0.
(
( ) nda.

e R
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ama- 15. (CESGRANRIO-77) O sistema {ix_;:;_}’ 2: ! tem representa¢@o matricial:
det C ( )(2 l)(x)_(l) 1 )(2 3)(2):(y)
a -1 3 \y) " 2 ¢ 1 -1\1 X
) o620 ()
b (3 —l)(y)'(l) gL Ny g, T \2
20 1\ [2)_ (x
e 3 —1)<1) - (y)
16. (ITA-79) Sejam A, B e C matrizes reais 3 X 3, satisfazendo as seguintes rela-
¢Bes: AB = C' e B = 2A. Se o determinante de C é 32, qual ¢ o valor do mo-
dulo do determinante de A?
1 ' 1
a. ( )E [ ( )4
1 d ( )8
b- ()3 e. ()4
17. (MACK-79) A € uma matriz quadrada de ordem 4 e det(A) = —6. O valor de
X, tal que det(2A) = x - 97,¢:
: =12 97
a. () a3
b. ( )0
c. ()1 e. () 194
| | 8 . e - ax +S5y =5 , -
agdes: L 18. (Alfenas-77) O sistema de equagdes B3y = D terd uma unica solugdo se:
B a. ( )a=5b d. ( )sab =0
al que i b.( )a+5b =20 e. ()Sab # 0
. c. ( )a—5b #0
|l
| 19. (UFB-79) Se A = (“’” EE ),A ndo tem inversa
>0e cotga seca
PORQUE:
det(A) = 0
a. () se ambas sdo verdadeiras ¢ a segunda ¢ uma justificativa correta da
primeira.
b. ( ) se ambas sdo verdadeiras, mas a segunda ndo justifica a primeira.
c. () seaprimeira é verdadeira e a segunda é falsa.
d. () sea primeira ¢ falsa e a segunda ¢ verdadeira.
‘ e. () se ambas sdo falsas.
i | (ky + k)x + (k; —ky)y + (k, —ky)z = 0
. 20. (ITA-77) Seja (k; —k)x + (k, + ky)y + (k; —k)z = 0 um sistema homo-
‘ (k; —k)x + (ks —k)y + (ky + k)z = 0
géneo de equagdes lineares reais em X, y e z. Com respeito ao sistema, pode-
. mos afirmar:
5 . | a. ( )Sek, # tk,, k, # +k, ek, # * k,,entio osistema sé admite solu-

| ; G@o trivial.

: ) Se kI + ki + kI # 0,entdo o sistema s6 admite solugdo trivial.

i ) O sistema admite solug¢do ndo-trivial, se e somente se, kI + k3 + k3 = 0.
)Sek, #0, k, # Ock, # 0,entdo o sistema s6 admite solugdo trivial.
) n.d.a.

o
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(Sta. Casa-79) Considere uma matriz A, de ordem 3, tal que det A = 6 e ama-

2 1 4
trizB = (—1 0 2>. Entio, sendo C = AB, podemos afirmar que det C
0

1 6
vale:
(Obs.: det = determinante.)
a. ()-12 d. ()24
b. ()12 e. ()nda
c. ()-24

1 x x?
10. (Maud-77) Na matriz ao lado, calcule: { 1 2 4)
1 -3 9

a) seu determinante.
b) os valores de X que anulam esse determinante.

11. (UFB-79) Se {101%1;;10” =1 entdo:
y =1
a. ( )xY =10 d ( )x¥ =0
b. ( )y¥=1 e. ( )x+y =10
~ ¢ ()y*=10

kx+y =

%% Ky = =i , considere as seguintes afirmagoes:

12. (UFGO-78) Dado o sistema [
I) Existe (x, y), solugdo do sistema, tal que x + y > 0.
1) Se -1 < k < 1, entdo qualquer (X, ¥), solugdo do sistema, é tal que
x<0evy>0.

1) Sek = —1,entdo o par (0, 0) é solugdo do sistema.

[V) Para todo valor de k>0, 0 sistema admite uma solugdo.
‘ V) Se k > 1, entdo qualquer (x, ¥), solugdo do sistema, étalquex >0e
3 \ y <0.

-

| Entdo, podemos afirmar corretamente que:

( ) lellsdo falsase IV ¢é verdadeira.
b. ( ) IleVsdo verdadeiras e IV € falsa.
c. ( ) Iéverdadeirae 11 e 111 sdo falsas.
d. () 1lelllsdo verdadeiras.
e. (

®

) V é falsa.
i
|§ % 2x-y+2=0
| | 13. (UB/DF-78) Osistema | X~ 2y+32=0
I l\ 3x-2 =0
|
& | a. () temuma unica solugdo. c. () tem trés solugdes distintas.
. b. ( ) ndo tem solugdes reais. d. () tem infinitas solugdes reais.

14. (FAAP-77) Calcular:

1 1 1
log 7 log 70  log 700
(log ' (log 70)* (log 700)?

15,

16.

17-

18.

19.

20.

(CESGR!
a. ()|
b (O
¢ ()

(ITA-79
¢oes: A
dulo do

(MACK
X, tal q

a. (
b. (

&
(Alfen:
.

a
b. (
c. (

(UFB:

PORC
det(A

-l =g
—~———

(ITA

géne
mos
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Geometria analitica

No exemplo, temos:

4

ax+by+c=0 = x+2y—-7=0
a=1,b=2 e c=-7

Outro exemplo: A equagao geral da reta determinada por A(2;0) e B(—4;9)é:

be y 1
2 0 1 |=0= —4y+18-9x—-2y=0 =
2 (-3
-4 9 1 e _Ox— by +18=0 —=
=| 3x+2y—-6=0
Observe que:
) 19) Os coeficientes a e b ndo podem ser nulos a0 mesmo tempo (a equagao nao
‘er a .
mi- poderia, nesse caso, representar uma reta: 0-x+0-y+c=0).
\
;‘ 2 Para vendi Ul Puiit
3 Por exemplo:
e P (2; 5) pertence a (r) 3x — 4y + 14 = 0, pois 3-(2)—4-(5) + 14 =
j =6—-20+14=0
o P,(=3; —1) ndo pertence a (r) 3x — 4y + 14 = 0, pois3-(=3)—4-(—-1)+
+14=-94+4+14=9+#0
1 3°) Conhecida a equagdo geral de uma retar,
da Cein e 1 podemus atiabus . e, da equagao, tirar os
’ valores correspondentes de y (ou de x). o
Por exemplo, dada a reta r de equagdo 2x +y — 6 = 0, temos:
e 0parax=2—*2-2+y—6=0—*y=2
1 O ponto P(2; 2) pertence ar
e paray=-8 - 2x+(-8)-6=0 — x=17
> O ponto P’(7; —8) pertence ar
en- .-‘
ito |

1 ..« Daretar, determinada pelos pontos A(3; 2) e B(—1; —6), pede-se:
a) a equacdo geral.

b) o ponto de abscissa 5.

c) o ponto de ordenada —2.

d) os pontos onde r intercepta os eixos Ox e Oy.

e) o grafico.
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Geometria analitica

No exemplo, temos:
ax+by+c=0 - x+2y—-7=0
a=1,b=2 e c=-7
Outro exemplo: A equagdo geral da reta determinada por A(2; 0) e B(—4;9) ¢é:

y 1
2 0 1 |=0= —4y+18-9x—-2y=0 =
-4 9 1 =>—9x—6y+18=0;(—_—3—l=~

= 3x+2y-6=0

Observe que:

1°) Os coeficientes a € b ndo podem ser nulos ao mesmo tempo (a equagdo nao

poderia, nesse caso, representar uma reta: 0-x+0-y+c=0).

\

p Para venhical seounn pouiite 17

(BT AT = el A 2y Flel ¢

Por exemplo:

e P (2; 5) pertence a (r) 3x — 4y + 14 =0, pois 3-(2)—4-(5) + 14 =
=6—-20+14=0

o P,(—3; —1) ndo pertence a (r) 3x — 4y + 14 = 0, pois 3-(=3)—4-(-1)+
+14=-9+4+14=9+#0

3°) Conhecida a equagao geral de uma retar,

cun i i podemios annbsass ( v+ e, da equagao, tirar 0s
valores correspondentes de y (ou de x).
Por exemplo, dada a reta r de equagdo 2x +y — 6 = 0, temos:
e parax=2 - 2:2+y-6=0 —> y=2

O ponto P(2; 2) pertence ar
e paray=-8 - 2x+(-8)-6=0 — x=17

O ponto P’(7; —8) pertence ar




Y —Y: = m(x—x;)

3 5( 2) 3 > 5 > 5+ 3
— = —— — = po— =—-—-x_ => = —— — =>
Y 5 X Y 5 Y 2 X

5
=>y=?x—2

5 ' 5
Resposta: A forma reduzida é y =—§—x — 2, na qual o coeficiente angular é m = —5

e o coeficiente linearé b = —2.

Resolva os problemas:

a) Escreva a equagdo da reta que tem coeficiente angular m = 2 e que cruza o eixo y no ponto (0, —3).
b) Dada a reta que tem como equagdo 3x + 4y = 7, determine o coeficiente angular da reta.

¢) Escreva na forma reduzida a equagdo da reta que passa pelos pontos A (1, J)eB 4, 7.




Equacao segmentéria da reta

Consideremos uma reta r, tal que: \ \:3(0, -b)
® r intercepta o eixo X no ponto
A (a, 0).
® r intercepta o eixo y no ponto
B {0, b). A (a, 0)
Dar: . N )
_b-0 _ b _ b
m=%-a "2 &

Entdo, a equagado da reta serd:

Yy — Yy =mi(x—x)

b
y —0=——(x—a)
a
b
y=——x+D>
a
ay = —bx + ab
bx + ay = ab

Dividindo ambos os membros por ab, se a # 0 e b # 0, temos:
bx ay _ ab :[.:_J,_!q

ab ab ~ ab b

1]-—-» forma denominada equagdo segmentéria da reta




1 + m1=—3——m1=>2+3m1=3—2m,=>5m1=1=

2

= m =-1—
' 5
(3) Célculo da equagdo da reta r:
Y — Yy = mi{x—x;)
Ly
5
=65y —156—-x+2=0 = —x+5y—-13=0 = x—-5y+13=0

y—3=%(x—2) =y —3=

4 Resposta: A equacdo dareta r pedidaé x — 5y + 13 = 0.

exencrcios DE APRENDIZAGEM |

; *'v a) Sejam as retas £; e £, de equagdes ¢) Seja uma reta r que passa pelo ponto A (1,1) e
i V3x -3y —1=0 e x — 2 = 0, respecti- faz um édngulo de 45° com a reta s de equagdo
vamente. Determine o dngulo agudo formado pe- x — 2y + 2 = 0. Determine a equagdo da re-
las retas. ta 1.
¢ 1
] b) A reta r, cujo coeficiente angular é m; =—#=,
B V3 d) Qual ¢ o dngulo agudo que a reta £, , de equagdo
faz um 4ngulo de 30° com a reta s, cujo coefi- 6x — 2y + 5 = 0, faz com a reta £,, de equa-
clente angular € m,. Calcule m,. ¢io 4x + 2y — 1 =07
2
EXERCICIOS DE FIXACAO
1. Qs retas Q,Ae 2,, de equagdes x — /3y + 1 =0 e 3x + 2 = 0, respectivamente, fazem um angulo agudo
f. Calcule 6.
2. Seja é:\ o angulo agudo formado pelas retas de equagdes x — 3y — 7 = 0 e x — 13y — 9 = 0. Calcule
cotg o
n

3. Calcule o coeficiente angular m; de umareta £; que faz um angulo de 45° comareta 2, determinada pelos pon-
tos A (2,—1) e B (5, 3).

4, Seja a o angulo formado pela reta r, de equagdo 3x — 2y + 1 = 0, com a bissetriz dos quadrantes {mpares.
Calcule tg &.

5. Qual é a equacdo da reta r que passa pelo ponto P (2,5) e faz um angulo de 45° com a reta s de equagdo
y =2x + 1?2

6. (Cescea) Considerando o gréfico ao lado, determine a
equagdo dareta r.
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A reta suporte do lado AB deve ter coeficiente angular m = ——17 e passar
pelo ponto B (6, 2) dado:

Y_V1=m(x—xl)

y——2=——1—-(x~6) =>y——2=——1-x+3 =y—2+—1—x——3=0
, 2 2 2
i > 2y—4+x—-6=0 = x+2y—10=0

<>
Resposta: A equagdo da reta suporte do lado AB é x + 2y — 10 = 0.

a) As equagles das retas r e s sdo, respectivamente, 2x+y—5=0 ¢ 4x + 2y — 1 = 0. Verifique se
r e ssdo paralelas.

b) Dados os pontos A (2,3)e B(—1,—4), determine a equagdo de uma reta ¢ paralela a uma reta determinada pe-
los pontos A e B, e que passa pelo ponto C (-1, 2).

¢) Determine a equagio de uma reta r, que passa pelo ponto P (1, 5) e é paralela 2 bissetriz dos quadrantes pares.

d) Verifique se as retas £, e 2;, de equagdes $L=1e y = 5x — 2, respectivamente, sZo paralelas.

5

NS

¢) Seja a reta r de equagdo 7x + 3y + /2 =0. Determine a equagdo da reta s paralela a r e que passa pelo
ponto (-9, 10).

y
| f) (Fatec-SP) Observe a figura ao lado e determine a equagio A "
1 da reta que passa pelo ponto A e é paralela 4 reta determina- -
’ da pelos pontos B e C. Vg B
2 o = X
i
I
c®-T-3
c
g) Na figura ao lado, ABCD é um quadrado. Determine a equa-
¢do da reta suporte do lado BC. -B(0, 1)
Di—4, —1)\/ I
Al—1,-2)
33
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(2) Vamos determinar o coeficiente angular m, daretas:
4 — 6y —1 =0 = —Bby=—4x+1 = 06y=4x—-1 =
1 2 1 ) 2

.4
=>y=-é-x—g=>y=—3—x—§ o m2=—3—

l————' coeficiente angular

Comparando m; e m,, temosque m; = m,.
Logo: areta r é paralelaaretas.

2.° exemplo: Para que valores de a asretas?, e 2,, de equagbes 2x + (a—2)y —5=0
e 4x + ay — 1 = 0, respectivamente, sdo concorrentes?

Resolugdo:
(1) Vamos determinar o coeficiente angular m; da reta ¢, :

2x+ (a—2)y—-5=0 = (a—2)y =—-2x+5 =
Y= @-2 -2 =~ ™MT32
(2) Vamos determinar o coeficiente angular m, dareta 2, :

- 1
4x + ay — 1 =0 = ay = —4x + 1 =>y=-—a—4-x+-——-

a
—4
a

m, =

(3) Paraque 2, e £, sejam concorrentes, devemos ter:

= #* 2 - = ¢-4—=4a—-8=/=2a=
a—2 a a—2 a

= 22+ 8 = a+#4

m; # my, = —

Resposta: a # 4.

EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

a)
b)
¢)

d)

e)

Qual € a posi¢do da reta r, de equagdo 6x + 4y — 3 = 0, emrelagdo a reta s, de equagdo 9x + 6y — 1 = 07
As retas 2, e %,, de equagdes —)2(- + —)Si—= 1l e2x —y + 5 = 0, respectivamente, sdo paralelas ou concorrentes?
Para que valores de a as retas de equagbes (a + 3)x + 4y — 5=0 e x + ay + 1 = 0 sdo paralelas?

(Faap-SP) Determine os valores de m para que as retas £; e £,, de equagdes (1 — m)x — 10y + 3 =0e
(m + 2)x + 4y — 11lm — 18 = 0, sejam concorrentes.

(Faap-SP) As retas r e s, de equagBes px + 8y + 1 = 0 e 2x + py — 1 = 0, respectivamente, s3o para-
lelas. Nestas condigBes, calcule o valor de p.

(Cescem) Qual deve ser a relagdo de igualdade entre a e b para que a reta £;, de equagdo x — 3y + 15 =0,
seja paralela a reta 2, determinada pelos pontos A (a, b)e B (1, 2)?

31




Seja Q a projegdo ortogonal de P sobre r.
indicada por d(P, 1), é a medida do segmento PQ. Executando todas
as passagens do ultimo exercfcio para uma reta r qualquer — cuja equa-
f ¢ €ax +by+c=0 — e paraum ponto P(x,, y,) qualquer, teremos
¢ 2 formula que permite calcular diretamente a distancia de P até r,

A distancia de P até r,

i @ ou seja:
- 1
' 4 P(xo, vp) ! i ol
E axy + by, t+ ¢
. > | d@, 1) =220 2%
o: b a‘ + b2
— (1): ax+by+c=0
2 1=
 Exercicios
'ﬁ 1. Calcule a distancia de P até r: Agora, calculamos a distancia de P até r:
J2r= @& a P(1,2), (N:3x+4y+4=0 13:0+4- 144
20= o v e dir,s)=d(P, =04 "
4 Resolugéo: V3% + 42
= _18-1+4-2+4| _ 15 _
g - lEEERa - [Fea=1]
d I .. : . —_— . —
=iz:ml::of:i.t b, P33 e (r):4x+3y+4=0 b. (r).3x—y—6—Oe(s).3x—y—8~0
g : ty—=1= 5 ty+5b=
F p(_zlg) N YV . c. (N:V3x+y—1=0el(s):V3x+y+5=0
b d. (r):10x+6y —1=0e(s):10x+6y +19=0

d. P(0,0)

e e (:vV3x+V13y+40=0
# e PV2,V2) e (:x—y=0
‘@ . P53 e (r):x—10=0
' g. P(6,9) e (r:y—1=0

& 2 Calcule a distancia entre as retas paralelas
B res.

, A (r):3x+4y+4=0ce (5):3x+4y —1=0

Resolugéo:

A distancia entre duas retas paralelas ¢ a distdncia
de um ponto P qualquer de uma delas até a outra,

r

: dir,s)
de um |

Tomamos um ponto P qualquer de s:
x=0—>3x+4y—1=0—>4y—1=0~>

e dero)

L

(rl:x+1=0¢e€ (s):x+5=0
(:y—-3=0c¢e (s):y—8=0

3. sabendo que dois lados de um quadrado estfo
nasretas x —y —2=0ex —y +5=0, calcule
a drea desse quadrado.

4. Sendo A(2, 5), B(1, 2) e C(3, 0) os vértices
de um trisingulo ABC, calcule:

a. a medida h da altura AH relativa ao lado
BC;

b. amedida do lado §E;

C. adrea A do triangulo ABC.

Resolugéo:
a. A medida da altura AH € a distancia de A até a
reta r que contém o lado BC:

A(2,5)

53

i




Nesta férmula, m € o coeficiente angular de 53

Equagdo de F)
y=7=— 2 (x—4)>x+2y —18=0
Resolvendo o sistema,

2x—y+4=0

Xx+2y —18=0

obtemos: Q(2, 8)

Segunda parte: obter P’
Q6 ponto médio de PP’. Logo:

Xp + Xp:
xq = P P —>2=4+a—+a=0

2 2

+ ’
Ya= ¥p 2Yp -+ 8= 7;b —+b=9

18. Obtenha as coordenadas do ponto P’ simé-
trico de P em relagdo a r:

P(1, 0) e (nNnx—y=0

b. P(2,7) e (Nx—y+1=0
c. P(-1,1) e (nNx+2y—-11=0
d. P(-2,-7)e (r)x+3y+13=0

19, Dadas as equagBes de dois lados de um re-
tangulo, 5x + 2y — 7 =0e 5x + 2y — 36 = 0,
e a equacdo de uma de suas diagonais, 3x +
+ 7y — 10 = 0, determine as equacdes dos
outros lados e da outra diagonal.

20. Sendo r areta de equagdo x +y — 1 =10e
P o ponto de coordenadas (1, 2\/5), determine:
a. o coeficiente angular de r;

b. o coeficiente angular da reta s que passa por
P e é perpendicular a retar;

a equacdo de s;

o ponto Q, projecéo ortogonal de P sobrer;

a distdncia de P até Q.

Resolugdo:

Mx+y—-1=0—-y=—x+1—

-’

SLr—>mg. mr=_1-—>ms.(—1)=—1—>

- ms:1

s passa por P(1,2/2) e mg= 1, logo:

Yy —=2V2=1x—1)>|x -y +2v/2 -1=0

Resolvendo o sistema,
xty—1=0

x—y+2v2-1=0

obtemos: Q(1 — /2, V2.

d(P, Q) =

=V[1 -1 _V2)]F +(2v2 - V2) =
=4 =2

Acompanhe novamente a seqUéncia da resolu-
¢do do ultimo exercicio. O que fizemos foi
calcular a distdncia de P até a reta r.

Distancia de um
ponto até uma reta

Em primeiro lugar, recordemos a definicdo de distdncia de um

ponto P até uma reta r:

52
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Um caso particular: r vertical e s horizontal

As retas (1) x — 3 = Qe(s)y —2= 0 sdo perpendiculares, pois‘

r é vertical e s € horizontal. Entretanto, nao vale m; *+ mg = —1, pois

mg =0 e dm;.

Y
.
. gl S
: ] o
0 2 >
Exercicios
1. Considerando que r e § s&o perpendiculares € (s)x+3y —1=0—y=— —%—x + 15 - mg= — -13—
__ 1
que mg = — 3,calculemr. mr-ms=3'(—%)=—%=-1-’fl$-
Resolugdo: — s
Substituindo, na condi¢do de perpendicularidade, b. (N3x—4y+1= Oe(s)4x =3y +7=0
mspor—%,obtemos: c. (néx—15y+7=0¢el(s) 10x+4y —3=0
" : d. (r)9x—12y+5=0e(s)8x+6y-—13=0
ms:"é“mr‘msz“”’“f'('ij:”” e (N7x—2y+1=0e(s)dx+6y+17=0
f. (r)5x——7y+3=0e(s)3x+2y—5=0

é

. Sendo r perpendicular as, calcule o coeficien-
te angular (m;) daretar:

a. mg=2 f. ms=\/§
b. ms=—2 g. ms:_‘]
c. ms=—'—23_ h. ms=
: _ V3
d. ms —g— . Ms= 73
V2 j m=——\/—§—
e. M= 5 ’ $ 4

3. Determine que pares de retas sdo perpendi-
culares:

a. (r)3x-—y+5=0e (s)x+3y—1=0
Resolugdo:

Passando as equacOes para 3 forma reduzida,
temos:

(r)3x-—y+5=0—>y=3x+5 - m=3

50

g. (r) 5x —10=0e (s) —3y+9=0

4. Escreva a equagdo da reta r que passa E:
pelo ponto pP(2, 4) e € perpendicular a reta E

(s)y=—15-x+2.

Resolugdo:

1
ms= 5

r passa por P(2, 4)e m= —5.

Logo: y —4 = —5(x _2)»y—4=-6x+10- 3

-

5. Escreva a equacdo da reta r que passa pelo
ponto P(-1, 3) e é perpendicular a reta 5‘;

(s)2x—6y+12=0.

6. Escreva a equacdo da reta r que passa pelo '
ponto P(-2, _3) e & perpendicular a reta §

rLs=mpe Mg= —1=»mr.~1§=—-1=~

7. Es
pontc
passa




solucdes

lunas)
a ma-
do se
ar das

) pro-

onde

X 1 2 3

(OSEC-79) Dado o determinante 3 12 ;g Zg , pode-se afirmar que:
0 8 16 24

a. () esse determinante ¢ nulo somente para x = %

b. ( ) esse determinante é nulo somente para x = 0.

. . 1
c. () esse determinante € nulo somente parax = 0 ou x = 5

d. ( ) esse determinante é nulo somente para X € N*,

e. () esse determinante ¢ nulo para qualquer x real.

(ITA-78) Sejam r, e r,, respectivamente, as caracteristicas das matrizes in-
3x+ 2y + Kz = 3

completa e completa do sistema ( x+y+2z = 2 eM = (K+r1, +1,)°.
-x-y+Kz =20

Quais as condigdes sobre M e K, de modo que o sistema admita solugdo tnica?

a. ( )M =25¢e K =-1. d ( )M =25¢ K # -1.
b. ( )M # 25 e K = —1. e. ( )nd.a.
c. ( )M =# 25¢e K # -1

(FEI-77) Se A = (2 1) eB = (: 421>, calcular o numero real X, tal
que det(A - xB) = 0.

(UFT-79) Para multiplicar o determinante de uma matriz por um ndmero
K 0, multiplica-se:

a. () uma linha da matriz por K.

b. () umalinha e uma coluna da matriz por K.

c. () todas as linhas da matriz por K.

d. () amatriz por K.

X+2y-z=2
(UFSC-79) O valor de m para que o sistema § 2X + y + mz =

4 seja indeter-
3x-2y—-3z2=6

minado é:

a. ()1 d ( )2
1

b. () -3 e. ()-2

c. ( )%

3x 4+ 2y = 1 -Kky
3y —2x = 1 —kx

, k real, podemos afir-

(MACK-79) Com relagdo ao sistema {
mar que:
) se k = V13, o sistema € indeterminado.

a
b. ) se k = 5, o sistema € incompativel.

&

(
(
c. ( )sek = 5, 0sistema é determinado.
() ndo existe k, de modo que o sistema seja determinado.
(

) ndo existe k, de modo que o sistema seja incompativel.




solucdes

lunas)
1a ma-
do se
ar das

) pro-

. onde

x 1 2 3
. 4 8 16 24 :
(OSEC-79) Dado o determinante 0 16 32 48 |’ pode-se afirmar que:
0 8 16 24
. . 1
a. () esse determinante € nulo somente para x = 2
b. ( ) esse determinante é nulo somente parax = 0.

. 5 1
c. () esse determinante ¢ nulo somente parax = 0 ou x = 53

d. () esse determinante é nulo somente para X € N*

e. () esse determinante € nulo para qualquer X real.

(ITA-78) Sejam r, e r,, respectivamente, as caracterfsticas das matrizes in-
3x + 2y + Kz = 3

completa e completa do sistema ¢ x +y +2z = 2 eM = (K +r1, +1,)%.
—-x-y+Kz =0

Quais as condigdes sobre M e K, de modo que o sistema admita solugdo tnica?

a. ( )M =25¢e K = -1. d. ( )M =25¢e K # -1.
b. ( )M # 25 e K = -1. e. ( )n.d.a.
c. ( )M =#25¢e K # ~1

(FEI-77) Se A = (i ;) eB = (g 721), calcular o numero real X, tal

que det(A —xB) = 0.

(UFT-79) Para multiplicar o determinante de uma matriz por um numero

K # 0, multiplica-se:

a. () uma linha da matriz por K.

b. () uma linha e uma coluna da matriz por K.
c. () todas as linhas da matriz por K.

d. () amatriz por K.

X+2y—-z=2
(UFSC-79) O valor de m para que o sistema 2x+y+mz = 4 sejaindeter-
3x—-2y—-3z2 =6

minado é:
a. ()1 d. ()2
1

b. () -3 e. ( )-2

1
c. () 3

s 3x + 2y = 1-ky -

(MACK-79) Com relagdo ao sistema {3y 2% = 1—kx’ k real, podemos afir

mar que:

a. ( )sek = /13, o sistema € indeterminado.

b. () sek = 5, osistema ¢ incompativel.

c. ()sek = 5,0sistema ¢ determinado.

d. () ndo existe k, de modo que o sistema seja determinado.
e. () ndo existe k, de modo que o sistema seja incompativel.




16. (Ul = MG) Observe a figura:

YA

D(b-2 3) C(b+23)

oA B (b, 0) g

Nessa figura, ABCD é um paralelogramo e M é ponto
médio de ACe BD.

Nessas condigdes, as coordenadas do ponto M sio:

3 1 1
a) (2,3) b) [z, 2] o) (2, z)

d) [3, %) e) (3,3)
a) 4 b) 25 c)5
d) V26 e) J34

18.(UFES) Na figura, OD e BC sao medianas do
triangulo OAB. Se A = (5; 0), B = (4; 4) e O = (0; 0),

Y A

xv

entao o ponto E tem coordenadas:
a)(7. 4 b) (5. 4 o) [ 5. 5]
2'3 2'3 2" 3

d (35 e)|3; 4

3 3
19.(UFRJ) Sejam M, = (1;2), M, = (3; 4) e M, = (1; 1)
0s pontos médios dos lados de um triangulo.

Determine as coordenadas dos vértices desse
triangulo.

Capitulo 9: Equagées da reta

1. (UNIBAN - SP) A equag&o da reta que contém os
pontos A(1; 2) e B(2; 1) é:
a)y=x b)y=-x-3
dy=-x+3 e)y=x+3

c)y=x-3

. (UNISO - SP) A reta que passa pelos pontos

(-1;4) e (2; 1) intercepta a reta x = 2 no ponto:
a) (2, -1) b) (2; 4) c) (2 1)
d) (2;3) e) (2;0)

. (USF — SP) Seja r a reta representada na figura

abaixo:
y A

12

»
X

O ponto de r, que tem ordenada 198, tem abcissa
igual a:

a) 124 b) 122 c) 120

d) 115 e) 110

. (CESGRANRIO - RJ) A equagao da reta mostrada

na figura a seguir é:

y A
e >
a)3x+4y-12=0 b) 3x—-4y+12=0
C) 4x+3y+12=0 d 4x-3y-12=0

e)4x—-3y+12=0

. (ECMAL — AL) A equacdo cartesiana da reta que

liga a origem do sistema de coordenadas ao vértice
da pardbolay = x2 — 8x + 17 é:

a)x-y=0 b) x-2y=0
Cc) x—3y=0 d x-4y=0
e) x-5y=0

. (USU - RJ) Sejam r e s duas retas do plano tais que

suas equagdes sao, respectivamente:
rrax+by+c=0
s:bx—ay=0
onde a, b e ¢ sdo numeros reais ndo-nulos. O grafico
cartesiano que melhor representa aquelas retas é:
a) b)

187




18. (FATEC — SP) Sabe-se que as ordens das matrizes
A, Be Csao, respectivamente 3xr, 3xse2xt. Se
amatriz(A=-B).Cédeordem3x4, entdor+s +t
é igual a:

a) 6 b) 8 c) 10 d) 12 e) 14

€ a matriz inversa da matriz

1
19. (UE - PI) Se g

Al ©

0 q
43 11 15 23 47
49 b3 )a 96 © a2

20. (UF — AL) O elemento localizado na segunda linha
e terceira coluna da matriz A = (a,), , definida por
fi, se i<j
aij = 4qlogj, se i=j
i', se i>]
“§ a)8  b)log3 c)log2 d) V3 e) 2

21.(FUNREI - MG) sendo A uma matriz quadrada,
definimos A"=A.A.....A Nocasode Asera

n vezes
|10 1 . .
matriz 1 ol é correto afirmar que a soma

A+ A2+ A3+ A+ .+ A¥ + A% ¢ igual a matriz:
20 20 20 O
a) |20 20 ) 1o 20

o) |40 40 0 40
40 40

% Lo 0

H
# ! 22.(PUC PELOTAS - RS) Seja a matriz A = (a,),,, na
!

& g 0sei=j
3 qual a, = 1 se i>j entdo A—A'+], resultana
LR Asei<]
|
3 tk matriz:
i 0 -2 -2 ] =@ o2
’ a) 2 0 2)¢ |2 1 -2
il 2 2 0 2 2 1
-1 0 O
eyl 0 -1 0
0 0 -1
104

;e R

2 2 2
23.(UF-SE)Amatriz A=| 3 3 3 |pode serdescrita
8 7 4
como a matriz A = (a,),, tal que a, € igual a:
1+isei<j 1+isei<j
aYz . D) Yoqisi .
i“—jsei>j i+ sei>]j
1+isei<2 1+isei<2
9 . . d 9. .
4(-j)se i=3 i“—1se i=3
1+isei<2
e){p oo
i"—jse i=3
-1 0 -4
24.(UA—AM)SendoasmatrizesA=(3 _6 1)
-8 2 1 6 -8 7
B = C=
(o 4 10) ¢ [;4 -3 6]’

amatriz —2A + | B - %C é igual a:

]

11 13 -3 o (17 18 19

0 17 -6 0 17 -12
11 13 19 T 18 -3

c) (12 11 -6] < [—12 11 —6]

7 11 6
e l18 0 -12

14 10 12 -
A-AM . = , ent
(U ) Se |:1 2} [0 x} I:1 1:‘ entéo o

25.

valor de 2x é:

a) 1 b); c) 2 d4  eo
26.(UCSAL - BA) A igualdade matricial

30
—2x:| emque x € IR,

5 | X x* -1 - x” + 6x
-1 —x -2

¢ verdadeira se, e somente se, x° é igual a:

a) - 64 b) 64 c)0

d) — 64 ou 64 e)—64,00u64

(UF — MG) Em trés tipos de alimentos verificou-se

que, para cada grama:

a) oalimento | tem 2 unidades de vitamina A, 2 unidades
de vitamina B e 8 unidades de vitamina C;

b) o alimento Il tem 2 unidades de vitamina A, 1
unidade de vitamina B e 5 unidades de vitamina C;

c) o alimento Ill tem 3 unidades de vitamina A, nao
contém vitamina B e tem 3 unidades de vitamina C.

27.




- Exemplo:
Se r é vertical e P(4, 5) estd em r, a sua equagdo serd:

" Ay
li; i
) 54y ——————— 4 Pla,5)
1ito Q(2, 8).
E 3 - X =4
agdo ¢ dada T
E 3 ) I —— ol » X
A 0 4
| Exercici
¥ LXerciClios
y 1. Escreva, na forma ax + by +c¢ = 0, a equagfo b. Q(1,-1) em=1
» angular m,§¢ daretar que passa pelos pontos A e B:
t4o sua equa-§ a A(-3,5) e B(1,1) c. Q(-2,3) em=3
8 Resolugdo: d. 0(4' o) em= -2
Para todo ponto P(x, y) alinhado com A e B,
. i temos:
M X g 1 e. Q(5,0) em=—;-
@ |3 5 1|=0e=5x+y—3-5+3y—x=0
- 11 1 _2 _ =_
{ ‘; - r4x+4y—8=0 f. Q(-2,-3)em 3
E 3 1
8 b A0,3) e B(-2,1) g. Q0,00 em=-
. ¢. A(-4,0) e B(0,-3)
L d. A(5,1) e B(—1,-4) h. Q3,2) em=0
e. A(-2,2) e B(-1,-5) i Q=2 —3
—>x ' f A(3,2) e B(6,2) 82,3 em=0
g. A(5,00 e B(-5,0) i Q5.4 em=-1
h. A(-3,-4) e B(4,—-4)
& . A1) e B(5, 10) L Qv2,1) em=vV2
& |. Al-4,-2) e B(-4,5)
» L Al0,3) e B(0,-2) 3. Escreva a equag8o da reta que passa pelo pon-
. . to Q(7, —2) e tem inclinagfo de 45°,
Nos exercicios de 2 a 7, escreva as equagoes
¢ na formaax + by +c = 0.
- | 4. Escreva a equacdo da reta que passa pelo pon-
:ambém, pelO 2, Escreva a equagdo dasreta que passa pelo pon- to Q(—5, 3)eé perpendicular ao eixo X.
i to Q, cujo coeficiente angular é m:
il B a Q(4,-3)y e m=2 5. Dados A(-1, 1), B(2, 5) e C(3, 7), determine
)erpen 1 ! as equacdes das retas que contém os lados do
) dlgamOS, k Resolugdo: tri&ngulo ABC.

Utilizando a expressfio y —y, = m(x —x,), temos:
y = (=3) = 2(x — 4) =
y+3=2x—8 6. Dados A(—3, 2), B(1, —6) e C(5, 4), deter-

mine as equagdes das retas que contém as media-
nas do triangulo ABC.
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Exemplos:
L. Y ; 2 pY
. H
2 Ec
14 n=2 n=0 ' esc
ai k. ai . 51
0 0 -
col
ot
3. { 4. A Y
u
n=-1
ol . y
ol f -
0
t
=1

Exercicios

Uma reta perpendicular ao eixo x §
ndo tem coeficiente linear.

1. Determine o coeficiente linear das retas dadas:
a. x—3y+6=0

Resolugdo:

Para obter o coeficiente linear da reta, basta obter

o ponto em que a reta encontra o eixo y. Para isto,
substitufmos x por O na equac¢do:

x=0—->0-3y+6=0—>y=2
O ponto procurado ¢ (0, 2). Logo, o coeficiente

linear é [:E .

b, x+y—-1=0
c. 4x+3y—-12=0
38

d, 2x—-y-5=0
e. 4x-3y=0
f. y=5=0

g. x+5=0

2. Para que valor de k o coeficiente linear da reta
3x+y +2k= 06 igual a 57

3. Qual o coeficiente linear da reta que passa |
pelos pontos A(7,2) e B(1, —=10)? '

A R T A R R R R e




' 12. Determine o ponto de encontro das retas 15. Determine o valor de k, de tal forma que o
*  dadas: ponto P(2, 1) pertengad retax +y + k =0.
ue tem a x+3y—1=0 e 3x—3y+5=0
E 16. Verifique se a reta 3x + y = 0 passa pela
- b. x+y—-10=0e x+4y -15=0 origem do sistema de eixos cartesianos.
j c. 3x+5y+6=0 e x—-y+2=0
A - 17. Verifique se a origem do sistema de eixos
' cartesianos pertence dretax + 3y — 1= 0.
13, Dados A(-=3, 1), B(3, 9), C(7, 6) e
. ~ D(-2, —6), determine o ponto de encontro 18. Desenhe no plano cartesiano a reta cuja
jue tem | das diagonais do quadrilstero ABCD. equacfo é x +y —3=0.
] Resolugdo:
jue tém @ 14, Verifique se o ponto P pertence 2 reta dada: Para desenharmos a reta no plano cartesiano, basta
E 3 encontrarmos dois de seus pontos:
- 0 P(1,3) e x—y+2=0 x=2 = y=1 - (2,1) pertencea reta
g Resolugdo: x=0 - y=3 — (0, 3) pertence a reta
Substituindo as coordenadas de P na equagdo, Localizando estes pontos no plano, temos a reta:
obtemos uma sentenga verdadeira:
1-3+2=0->0=0 .
i Isto significa que o ponto pertence a reta. h
que tém

b, P(2,7) e x+ty—1=0

que tém | Resolugdo:
iRE Substituindo as coordenadas de P na equacdo,
obtemos uma sentenca falsa:

que tém E ] 2+47-1=0->8=0
| ' f Isto significa que o ponto nfo pertence d reta. 19. Desenhe no plano cartesiano as retas dadas:
) P(=2,2) e x+3y—4=0 a. 2x—y+1=0 e. 2x—y=0

slos pon- {'. d P31 edx-y-1=0 b. x—y—-3=0 f x—-3=0

i e. P(-3,2) ex+y+4=0 c. 3x+y—-1=0 g x+8=0
6; ‘ ] f. P(-3,-1)e —x—y—-4=0 d, x+y+3=0 h, y—1=0
a8;
0; §
a 0.

4 Coeficiente linear
cospon- e de uma reta

i com O

] O coeficiente linear de uma reta r, nfo perpendicular ao eixo X,
— @ ¢aordenadan do ponto em que esta reta corta o eixoy.

' AY

oo
das retas :
"0, n) n ¢ o coeficiente linear de r.
nbro, obte-
1 > X




:» emplos:

»1. 2x ‘— 2y + 6 = 0 é a equacdo da reta que tem coeficiente angular
m = 1 e coeficiente linear n = 3. De fato, podemos escrever:

S 2X—2y+6=0->2y=2x+6 > |y=x+3

12, 4y — 8 = 0 ¢ a equagdo da reta que tem coeficiente angular m = 0
. e coeficiente linear n = 2. De fato, temos:

isdoexer’

; Esta reta é paralela ao eixo x.

1e 0 pontode

‘{'» 2x — 6 = 0 é a equagdo da reta que é perpendicular ao eixo x e
] passa pelo ponto (3, 0). De fato, podemos escrever:

1e 0 ponto &

‘W 2x-6=0->2x=6 >| x=3

' B(—1, 1)

-m i i@ Exercicios

"'. Obtenha o coeficiente angular m e o coefi- 11. Escreva a equacgdo geral e reduzida das
ciente linear n das retas dadas: bissetrizes dos quadrantes pares e dos quadran-

Bx +y+10=0 tes impares.
Resolucdo: AY .
Basta colocar a equagdo na forma reduzida: r s
Bx+y+10=0 - y= —56x — 10
Temos,entfo: m= —5 ¢ n= —10
. - +9 = -
] 4x -2y +9=0 45
1a forma Resolugéo: 4
+C=0,T 4x—-2y+9=0-> -2y =—4x—9 —
: —4x -9 9
= —_— = + =
-y = Y 2x 2
Logo:m=2e n= %;

x+y—-8=0 f. 4x—-2y=0 A reta r é a bissetriz dos
-x+2y+6=0 g. 3y—-9=0 quadrantes impares.
4x -2y +16=0 h. 6x+12=0

. Escreva a equaco geral da reta cujo coeficien- 5 (e

e angular é m = —7 e que passa pelo ponto N§

(2, =3).
alar  a

135°
, Escreva a equacdo geral da reta que passa pe- \
. lospontos A(—1,1) e 3(1,-%). 0

PP 10. Escreva a equacfo geral da reta que passa
.)ﬁcmnte:: - pelos pontos A e B:
[ ©CoCS @ o A(1,7) e B(-5,7)

| b AB,1) e B(3,8) A reta s é a bissetriz dos
c. A(0,0) e B(1,5) quadrantes pares.

C
a

141




12. Dados os vértices adjacentes A(—3, —1) e
B(2, 2) de um paralelogramo ABCD e o ponto
M(3, 0) de intersec¢do das diagonais, escreva as
equagBes dos lados na forma geral.

13. Encontre um ponto da bissetriz dos qua-
drantes impares, cuja distdncia a origem do
sistema cartesiano é 2\/7 :

Resolugdo:

O ponto procurado é da forma (x, x). Seja d a
distancia de (x, x) até (0, 0):

(x —0)% + (x —0)? =+v2x?

Mas d=2v2

Logo: V2x? = 2v2

Elevando ambos os membros ao quadrado, temos:
2x* =8

x?=4 - x =12

Existem, portanto, dois pontos que satisfazem as
condigBes do problema: (2,2) e (-2, —2).

Equagdo segmentdria da reta

Toda reta que encontra os dois eixos em pontos diferentes da ori- | =
gem pode ter a sua equagao escrita na forma: "

Esta equagdo é conhecida como equagdo segmentaria da reta.

p

14. Encontre um ponto da bissetriz dos qua-
drantes impares, cuja distdncia ao ponto P(8, 0)

6 24/10.

15. Encontre um ponto da bissetriz dos qua-
drantes pares, cuja distancia ao ponto P(2,0) é 2,

16. Encontre um ponto da retay = x + 1, cuja
distdncia a origem é 5.

17. Os pontos A(—7, 3) e B(11, —15) estéo
igualmente distantes da reta r que passa pelo

ponto P(3, 6). Sabendo que r ndo é paralelaare-| |

ta AB:

a. escrevaaequacdo geralder.

b. escreva a equagdo reduzida der.
c. qual o coeficiente angular de.r?
d. qual o coeficiente linear de r?

,’.(_+_},_:1
p n

Considere P(p, 0) ¢ Q(0, n)
(P # Q) os pontos em que uma reta

Exe

18. Escr
téria:

r encontra os eixos.

A equagdo daretar é:

1
1
1

=]
o B8 <

|

ge’

les

a+.}_’_:]

P
(p,O)\ =X

=0->nx+py—np=0-
—+nx+py=np—)

n

d.

Observe que os denominadores p ¢ n indicam os pontos em que
a reta encontra os eixos x 2 y, respectivamente. L
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Nn2x+y—3=0ce (ssx+d4y~5=0
(Nfy—4=0¢e (s)2y—10=0
ryx—4y+1=0¢e (s) =3x+12y - 3=0
(r)x—8=0c¢e (s)—3x+18=0
(r)=x+5=0¢e (sfy=2x—-3

@ o o o

2. Escreva a equagdo da reta que passa pelo pon-
to P(1, 3) e é paralela a reta 4x — 2y +5=0.
Resolugdo:
A reta procurada tem coeficiente angular igual ao

da reta 4x — 2y + 5 = 0. Passando para a forma

reduzida, temos: y = 2x + -g— Concluimos daf

que o coeficiente angular da reta procurada é
m = 2. Assim sendo, a equagéo é:

3. Escreva a equacgdo da reta que passa pelo pon-
toP(—3,5) e éparalelaaretad3x+y—1=0.

4. Escreva a equacdo da reta que passa pelo pon-

to P(0,0) e é paralelaaretay = 1§x +2.

5. Escreva a equacdo da reta que passa pelo
ponto (—2, 2) e ¢ paralela a reta que passa pelos
pontos A(2, 1) e B(—3, -9).

6. Escreva a equacdo da reta que passa pelo pon-
Y _—
=1.

to P(3, 3) e é paralela a reta (__—’(2) + =)

14 Retas perpendiculares

Duas retas r e s ndo verticais s3o perpendiculares se, e somente s,
o produto dos coeficientes angulares for —1.

2,4 oara|
7. Para que valor deaaretay = 5 x +5 é para | De fa'
lela areta 12x — 6y +8 =07 “
8. Demonstre que o quadrildtero, cujos vérticos?
sdo os pontos A(—3, —2), B(=2, 3), C(1, 6) e
D(2, 3), é um trapézio. g

9. Sejam M e N pontos médios dos segmentos
AB e CD mencionados no exercicio anterior. De-
monstre que o segmento MN ¢é paralelo aos seg-
BC + AD | ‘

2 /
10, Sejam M e N os pontos médios dos lados AB

e AC do triangulo ABC, cujos vértices sdo os pon-
tos A(2, 6), B(—4, —2) e C(8, 2). Demonstre que:|

mentos BC e AD e que MN =

a. o segmento MN é paralelo ao lado BC; Supor
BC demos es¢
b. MN= T

11. Determine para que valor de p a reta (p +
+2)x+ (p* —9)y +3a> —8a+5=0:

é paralela ao eixo das abscissas;

b. é paralela ao eixo das ordenadas;

passa pela origem. | Multi
12. Demonstre que as duas retas dadas sdo con- tg
correntes:

a. x+5y—35=0, 3x+2y—-27=0

b. 14x -9y —24=0, 7x -2y —17=0
c. 8x—33y—19=0, 12x+55y—-19=0
d. 3x+5=0,y—-2=0

Vamc

Ba2E

ey

Indicamos por:lﬁs =mp . Mg = —J

Este resultado é conhecido como condi¢do de perpendicularidade N

entre duas retas.

Vamos provar que se T L s, entdo m; - mg= —1. .~ Com




E6. Determine a matriz A = (aij)zxs tal que:
a) ajj =i + 2 C) ajj=2i - j
b)aij=_i’+j d) ajj=j - 2i

E7. Escreva a matriz B = (bjj)3 x 2 tal que:

a) bj=i.j b) bjj = (i + j)?

E8. Determine a matriz A = (ajj)2 x 2 tal que:

1,sei=j

) ai = 1,sei=j
V=0, se i #

“ aij:{—l,sei#j

Lo J0, sei=j Lo litsei=]
b)all“{l,sei;ej d)all'{—i—j,seiaej
3 1 4 2
E9. Dadaamatiz A=|0 -1 2 1 , determine Pela lej 2 —
5 0 1 -2 ela lei ajj =
a soma dos elementos ajj tais que:
a) i+j=4 c)i—-j=1
b)i+j=3 d) i=j
Lo
go A{
Matriz quadrada

Uma matriz é quadrada se o nimero de linhas & igual ao nimero
de colunas. Assim, chamamos matriz quadrada de ordem n toda matriz
do tipo n X n.

Exemplos:

1. A matriz A =[§ }1] ¢ quadrada de ordem 2, pois:

nimero de linhas = nimero de colunas = 2

1 0 1
2.AmatrizB={ 2 0 2 |¢ quadrada de ordem 3, pois:
3 0 3

niimero de linhas = nimero de colunas = 3

Uma matriz quadrada de ordem n possui duas diagonais: a prin-
cipal, composta pelos elementos ajj tal que i =j, isto &, ajy, ay, as3,
844, ..., ann, € a secunddria, composta pelos elementos ajj tal que
i+j=n+1, ouayy,, 2,n-1,33, n-2, ..., 8ng.

Exemplo:
2 1 0

Na matriz quadrada A={3 7 —1/ a diagonal principal é formada
5 0 4

pelos elementos2,7e4ea diagonal secunddria, por 0,7 ¢ 5.
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Resolugdo de E6-b
A matriz A do tipo 2 X 3 §:

Pelalei ajj = i* + j, temos:
a,=1"+1=2
a,=1"+2=3
a,;,=1*+3-=4

Logo:
A=

2 3 4
6 -7

5

Resolugdo de E8-a
: . . a;; Ay,
A matriz A do tipo 2 X 2 é:

a;; =1, pois i =j
a,, =0, pois i #j
a,, =0, pois i # j
2,,=1, pois i=j

a,,=2"+1=5
2,,=2"+2=6
2,,=22+3=7

1, sei=j

. ., temos:
0,seiwj MO8

Matrizlinha M5
Matriz do tipo 1 X: %é ﬁ')ﬁg
la;y  apy ¥ agp)

Matrizcoluna e R
Matriz do tipo n X 1.(n € N#): .
agn :
a1

any
Matriz nula (Q) TR ik

Matriz do tipo m X n cujos elemen-
tos sdo nulos:

0 0 0 .. o0

0 0 0o .. o0
o=\ .
0 0 0 0 lmyxn
Diagonais L
Numa matriz quadrada de ordem 3, )
temos: ‘

diagonal
secundéria




19. (FCC) As retas 2x—y +3=0ex—2y +6=
=0 interceptam-se:

a) sobre o eixo das ordenadas.

b) no ponto (=6, 0).

¢) sobre o eixo das abscissas.

d) na origem dos eixos coordenados.

e) no ponto (1, 5).

20. (UC-PR) Os valores de a e b nas equagdes
ax +(2 —b)y —23=0e(a—1)x+by+15=0,
para que elas representem retas que passam pelo
ponto (2, —3) sdo:

a) a=7 e b=4
b) a=-7 e b=4
c) a=4 e b=7
d a=-4 e b=7
e) a=—-4 e b=-7

21. (MACK-SP) A distancia do ponto de inter-
seccdo das retas 2x — 3y +26 = 0 e 5x + 2y —
— 49 =0 a origem é:

a) 13 d) 18
b) 23 e) 17
c) 15

22. (Acafe-SC) Os pontos A(1, 1), B(—2,4) e
C(7, 2) sdo vértices do tridngulo cuja drea é:

a) 115u.a.

b) 12,5 u.a.
c¢) 105 u.a.
d) 135u.a.
e)] 95u.a

23. (MACK-SP) Conhecidos os vértices A(0, 0),
B(3, 0) e C(4, 2), podemos afirmar que a érea
do paralelogramo ABCD vale:

a) 3 d) 9
b) 6 e) 12
c) 8

24. (MACK-SP) A area de um triangulo € %

e os seus vértices sdo (0, 1), (2, 4) e (=7, k).
O valor de k pode ser:

a) 3 d) 4
b) 25 e) 5
c) 2

25. (Fatec-SP) A 4rea do tridngulo ABC, deter-
minado pelas retas de equagdes

ri; 2x+6y =6
r,: x+by=9

e pelo eixo dos x, €:

a) 6
b) 9
c) 10
d) 12
e) 14

26. (PUC-SP) Qual ¢ a distancia da origem a reta
de equacdo 3x — 4y = 10?

a) V2
b V3
2

c) V10
d 1
e) 2

27. (FGV) As retas (r) x +2y =5 e (s) 4x +ky =
= 5 s3o paralelas se:

a) k=8
b) k=7
c) k=6
d k=5
e) k=4

28. (Unifor) Sdo dados os pontos A(—1; 3),
B(0; 2) e C(1; 2).A equagdo da reta paralela

areta Kg passando pelo ponto C, é:
a) x—3y+5=0

b) 2x—y=0

c) x+2y —-5=0

d x—y+1=0

e) x+y—3=0

29. (UFPA) Qual a equagdo da reta que passa pelo
ponto A(1, 1) e é paralela & reta y = —2x + 1?

a) y=~2x4-3

bl y=-3x+3

c) y=lx+3
2

d y=2x+1

e) y=2x+3
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30. (UFPA) A reta y = mx — 5 é paralela a reta

"2y = =3x + 1. Entdo, o valor de m é:

a) -3
b -+
c) %
9 -3
e) %

31 (Copeve-Pl) Calculando a equagdo da reta
que passa pelo ponto A = (2, 1) e é paralela
areta r dada por y = 2x — 1, encontra-se:

a) y=2x-3

b) y=2x+3
c) y=—;—x+2
d) =;—x+3

32. (FCC) As retas de equagdes ax +y = a + 2
e 4x +ay =4 — a’ so:

a) concorrentes, qualquer que seja o valor de
a¥0.

b) paralelas, qualquer que seja o valor de a.
c) paralelas, se a= 2.
d) concorrentes, para todo a # 2.

e) concorrentes, para todo a # 4.

35. (FGV) A equacdo da reta s, que passa pelo
ponto P, na figura abaixo, é:

a) 2x +by=2
b) 2x — by =2
c) —2x+by=2
d) 5x+2y=5
e) bx—-2y=5

YA

(s)

AN
~C

>
X

/—2

36. (Fatec-SP) A reta do plano cartesiano, per-
pendicular ao eixo dos x, que passa pelo ponto
A = (-2, 4), é dada pela equacio:

a) 2x+y=0
b) x+y=2
c) x—y=6
d y—-4=0
e) x+2=0



